

## 2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时100天主题活动举行

# 燃情塞北炫冰舞 期迎亚冬塑雪魂

### 周进强张安顺于洪涛韩圣健钱福永王合生孙喆马志勇出席

本报讯(记者 阴祖峰)冰雪之约渐近,亚冬盛会将启。10月30日晚,2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时100天主题活动在举办过1996年第三届亚冬会开幕式的哈尔滨冰球馆举行,现场发布本届亚冬会奖牌、火炬形象和会歌,并向世界发出“我们准备好了”的郑重誓言和“相约2025共赴亚冬之约”的热情邀约。

2025年第九届亚冬会组委会副主席、中国奥委会副主席周进强,省委副书记张安顺,省委常委、市委书记于洪涛,省市领导韩圣健、钱福永、王合生、孙喆、马志勇等出席。

主题活动在冰上交响《亚洲雄风》激昂高亢的旋律中拉开帷幕。亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格通过视频方式致辞,表达了对本届亚冬会的期许。他说,哈尔滨在本届亚冬会的筹备过程中专业高效、工作出色,令世界瞩目。他代表亚奥理事会祝愿2025年第九届亚冬会圆满成功,祝愿健儿勇创佳绩。

在活动现场,正式发布了本届亚冬会奖牌、火炬形象和会歌。奖牌正面为赛道流线和亚冬会会徽,背面呈现了一幅由亚布力雪上赛区山峦树林与大小兴安岭地形地貌组成的山水画卷,亚奥理事会标志中心镶嵌有龙江瑰宝——逊克北红玛瑙,绶带造型借鉴了哈尔滨太阳岛风景区的太阳门元素,展现了黑龙江的美丽富饶和哈尔滨的城市特色。火炬整体造型采用了蓬勃绽放的丁香花元素,兼具人文科技美与自然艺术美。会歌《尔滨的雪》紧扣“冰雪同梦,亚洲同心”主题,传递了哈尔滨开放包容的人文情怀及对运动员们在亚冬赛场上践行奥林匹克格言的美好期盼。

以周全准备回应热切期盼,用真挚笑脸迎接八方宾客。现场播放了视频《亚冬会我们准备好了》,从赛事组织、场馆运维、餐饮住宿、安全保障、志愿服务等全链条各环节,展示了筹办工作的整体进程。在吉祥物城市地标动画片《滨滨妮妮带你去旅行》中,憨态可掬的小东北虎以“东道主”之姿,热情邀约全球友人来哈尔滨畅游打卡,感受这座城市的历史文化底蕴和诗意浪漫风情。

现场还发布了2025年第九届亚冬会赛事、“跟着赛事去旅行”线路及交通出行等信息,同时发起“百位家乡人为亚冬会助力”活动。奥运冠军张虹、王濛、韩晓鹏、张会、韩聪、曲春雨、张雨婷、张昊与哈尔滨市民组成百人合唱团,在《同心同梦》的歌声中唱响共同构建人类命运共同体的美好愿景。



活动现场。



体育风采。



翩翩起舞。



奖牌发布。



“滨滨”妮妮带你去旅行。



东北手绢舞。

本版图片由本报记者张大巍、陈南、韩伟、刘洋摄



“尔滨”加油。



交响芭蕾。



青春活力。

## 用一场精彩绝伦的冰雪表演 展现举办一届无与伦比亚冬会的信心

### ——2025年第九届亚冬会倒计时100天主题活动侧记

□本报记者 张莹雷

“为什么你偏要去哈尔滨?哈尔滨到底有谁在?”这句风靡一时的网络热梗,曾经是无数人的疑问。或许看了亚冬会倒计时100天主题活动的精彩演出,您就能找到答案……这里有让人血脉偾张的“竞速精神”,无数冰雪运动员的冠军梦想从这座城市起飞;这里有亚冬会圣火第二次在这里点燃的“澎湃”,冰雪运动的豪迈早已融入这座城市的血脉;这里有洋洋洒洒的“尔滨的雪”,让这座城市在冬日暖阳里如童话世界般梦幻;这里还有“跟着赛事去旅行”,带您看遍冰城的大美风景,感受“尔滨”的神奇和魅力。100天后,亚冬会圣火即将在亚冬会再度点燃。随着本届亚冬会奖牌“竞速精神”、火炬“澎湃”和会歌《尔滨的雪》的发布,亚冬会的筹备已经真正进入了最后的冲刺阶段,而它们似乎也都在描摹着哈尔滨人作为一届成功赛事东道主的信心和决心。

#### 冰雪是融入“尔滨”血脉的曼妙之姿

奥运冠军之城、双亚冬之城、音乐之城、东亚文化之都、中国冰雪历史文化名城、丁香之城……它们都是人们给予哈尔滨的美誉,却都无法完整概括哈尔滨这座城市的风采。于是,在开场节目冰上交响《亚洲雄风》中,雪花、百年哈响、花样滑冰、冰球等代表着冰城哈尔滨的元素一一登场,展现着哈尔滨在文化、体育等领域的发展成果和风貌。360位来自哈尔滨学院的学子手举雪花图案,向来自全亚洲的朋友们热情招手,彰显着这座城市的青春活力和热情好客。转眼间,100名手举荧光球的同学们组成了数字“100”的图案,他们昂首挺胸地向所有人宣告,哈尔滨将在100天后再度迎来亚冬圣火的点燃。

作为哈尔滨冰雪运动的未来,17岁的冰球新秀麻吉来和13岁的短道速滑小将贾云浩参与到了这场荡气回肠的开场秀中。虽然亮相时间短到需要用秒来计算,但能代表哈尔滨冬季项目运动员参与这场冰雪盛会中,他们都感觉很骄傲:“从接到任务到最后登台表演只有短短一周时间,即便这段表演看上去很简单,但我们还是希望通过这短暂的瞬间展示哈尔滨冰雪健儿的风采。亚冬会上,很多我们哈尔滨的冬季项目运动员也会登台参赛,相信他们会在家门口举办的这届亚冬会上,为来自全亚洲的观众们奉献精彩的表现,展现我们家乡作为奥运冠军之城和双亚冬之城的风采。”

从申办成功到赛事开幕仅有580天时间,而哈尔滨却用令人惊叹的速度,举全市之力,从一开始就为这届亚洲冰雪运动盛会做出了冲刺般的准备。连亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格都不禁称赞:“我相信运动员、官员和观众将在哈尔滨度过一段美好的时光,不仅体验一流的冬季运动,也感受到哈尔滨人民的热情。”

#### 冰雪是彰显“尔滨”底色的文化符号

丁香花、亚布力、哈尔滨大剧院、太阳岛……它们都是哈尔滨独具特色的形象符号,但只有连在一起,才能真正展现出哈尔滨的城市风貌。在亚冬会倒计时100天主题活动

现场,本届亚冬会奖牌“竞速精神”、火炬“澎湃”和会歌《尔滨的雪》正式发布,它们用丰富的哈尔滨元素,串联起人们对冰城的印象和记忆。

融合哈尔滨大剧院形象和亚布力雪上赛区山峦与树林景色的奖牌“竞速精神”,结合中国红、丁香紫、冰雪白等色彩的丁香花造型的火炬“澎湃”,唱出“尔滨和你在一起”开放包容人文情怀的会歌《尔滨的雪》……它们从视觉、触觉和听觉等感官告诉所有人,这里是100天后即将开幕的亚冬会东道主——哈尔滨。

值得一提的是,本届亚冬会的奖牌成为了名副其实的“龙江创造”——来自黑龙江省设计集团有限公司的邹存亮带领该公司设计团队所设计的奖牌“竞速精神”最终中选,这套由龙江团队设计的奖牌将挂在亚冬会获奖健儿的胸前。“能把奖牌设计留在黑龙江,对于我们来说是无限骄傲,对所有参与奖牌设计的人而言,也是人生的‘最高光时刻’。”邹存亮说。

整场演出,拥有百年历史的哈尔滨交响乐团从头至尾为演出进行现场演奏,在体育赛事这条赛道上展现了哈尔滨作为“音乐之城”的荣光。该乐团艺术总监、指挥家汤沐海在亚冬会倒计时300天时就曾率领哈响参与演出,此番再次出现在倒计时100天的舞台,汤沐海感慨良多:“哈尔滨是音乐之城,把这座城市最美好的一面奉献给广大人民,是我们身为音乐工作者的责任。亚冬盛会越来越近,就像音乐即将进入高潮,让人越来越激动和期待,我也是一个运动爱好者,音乐和运动是我最爱的两个领域,所以我很期待2025年第九届亚冬会能在哈尔滨取得圆满成功,也希望各国运动员在这场盛会上奏响自己的华彩乐章。”

#### 冰雪是唱响“尔滨”旋律的华彩乐章

冰城哈尔滨,不只是中国冰雪体育桂冠上的“璀璨之珠”,更有在这里体验人间烟火的雅俗共赏。

交响芭蕾《燃动亚冬》中,来自黑龙江省杂技团有限公司、哈尔滨芭蕾舞团的演员们,在哈尔滨交响乐团演奏的第三届亚冬会会歌《赞美冰雪》、杭州亚运会主题曲《同爱同在》、北京冬奥会和冬残奥会主题口号推广歌曲《一起向未

来》的旋律中翩翩起舞,展现着哈尔滨这座历史文化名城独特的城市魅力和异域风情。

民乐交响《飞雪迎亚冬》中,来自省艺术职业学院和省杂技团的姑娘们用极具东北特色的手绢舞,展现出龙江人对于亚冬会的热切期盼。而交响乐与东北手绢舞的同台,完美展现了哈尔滨作为“音乐之城”连接中外艺术、沟通世界文化的城市文化内涵。当民族乐器与交响乐有机融合,白山黑水走进世界眼帘,奏响的是全体哈尔滨人喜迎亚冬会、共迎八方客的最强音。

冬日的到来让哈尔滨从秋日里的五彩缤纷中摇身一变,被赋予了童话仙境般的银装素裹。在吉祥物城市地标动画片《滨滨妮妮带你去旅行》里,本届亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”用它们最擅长的冰雪运动,到哈尔滨大剧院、索菲亚教堂等打卡地,尽情展现冬季项目的魅力,还调皮地摸了摸群力音乐长廊大雪人的头,让人爱不释手。随后,本届亚冬会宣传形象大使、哈尔滨文化旅游宣传大使、哈尔滨籍著名演员张译,与央视主持人、哈尔滨姑娘马凡舒一起,发布“跟着赛事去旅行”线路相关信息,并发起“百位家乡人为亚冬会助力”活动,让所有龙江人一道为哈尔滨加油,为亚冬助力。

演出结尾,张虹、王濛、韩晓鹏、赵宏博、张会、韩聪、曲春雨、张雨婷、张昊9位奥运冠军和世界冠军与哈尔滨市民组成了百人合唱团,共同演唱本届亚冬会原创歌曲交响乐版《同心同梦》,也唱响了和平与发展、共建人类命运共同体的美好愿景。

100人,100天,美妙的乐章即将收尾,更精彩的华章终将奏响。100天后,我们将以冰雪之名,共同奔赴一场美丽的亚冬之约,亚冬会的筹备工作也将进入最后的冲刺阶段。那时,我们将与来自34个国家和地区的运动员们一道,共享冰雪盛宴,体验运动激情。

贯彻落实“绿色、共享、开放、廉洁”办奥理念和“简约、安全、精彩”办赛要求,相信第二次作为亚冬会东道主的哈尔滨必将呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会。而生活在这座城市里的我们,也将成为亚冬会不可或缺的一笔。